

从六个维度把握中国式现代化的本质与特征

王小静, 葛伊莹

湖北中医药大学, 湖北 武汉 430065

DOI: 10.61369/SSSD.2025110041

摘要 : 党的二十大比较系统地概括了中国式现代化的根本任务、重大意义、基本特征、本质要求。中国式现代化成为研究热点, 学界对此进行了多样化的解读, 但都存在这样那样的局限。全面深刻把握中国式现代化的本质与特征, 需要从现代化模式维度、人类文明形态维度、历史比较维度、中外对比维度、马克思主义中国化维度、实现现代化的先后顺序维度等至少六个维度进行观察和思考。

关键词 : 中国式现代化; 现代化; 本质; 特征

Grasping the Essence and Characteristics of Chinese-Style Modernization from Six Dimensions

Wang Xiaojing, Ge Yiyang

Huber University of Chinese Medicine, Wuhan, Huber 430065

Abstract : The 20th National Congress of the Communist Party of China has systematically summarized the fundamental task, significant meaning, basic characteristics, and requirements of Chinese-style modernization. Chinese-style modernization has become a research hotspot, and the academic circles have diversified interpretations of it, but there are limitations of kind or another. To fully and profoundly grasp the essence and characteristics of Chinese-style modernization, it is necessary to observe and think from at least six dimensions: the dimension modernization model, the dimension of human civilization form, the dimension of historical comparison, the dimension of China and foreign comparison, the dimension of Sinicization of Marxism, and dimension of the sequence of realizing modernization.

Keywords : Chinese-style modernization; modernization; essence; characteristics

当前, 中国式现代化成为学界研究的热点, 人们对它的解读多种多样, 有的认为, 中国式现代化就是中国式现代化道路, 即中国特色社会主义道路。有的认为, 中国式现代化就是具有中国特色的现代化, 这个特色主要体现在制度特色、具体国情特色、历史文化特色等方面。有的认为, 中国式现代化既具有现代化的一般特点, 更具有中国的特殊性。在笔者看来, 这些看法都有一定道理, 但具有明显的局限性, 即时间和空间的局限性。我们需要从更加广阔的空间和更加长远的时间维度去观察和思考, 才能更加全面准确地把握中国式现代化的本质与特征。

一、从现代化模式维度看: 中国式现代化是一种新的现代化模式

把中国式现代化放在大约 400 年的世界近现代史的长河中, 我们会发现, 自人类步入近来历史以来, 率先出现的一种现代化模式就是资本主义的现代化模式。英国、法国、欧洲、美国、日

本、韩国等国, 均是先后采用这种现代化模式实现了现代化, 逐渐发展成为发达的现代化国家。然而, 资本主义现代化模式在发展中日益暴露出其残酷、掠夺、血腥、黑暗、剥削、压迫等的一面, 并日趋走向困境, 因此, 以马克思、恩格斯为代表的先进知识分子, 开始对资本主义现代化模式进行揭露、反思、批判, 形成了马克思主义学说, 为人类发展提出了一种新的出路, 即科学

项目信息 :

1. 湖北中医药大学社会科学研究揭榜攻关项目: 共情理论视域下医药类院校“12345”思政课教学模式探索与实践 (项目编号: 100602310513);
2. 湖北省教育厅思政专项项目, 基于 OBE 教育理念的医药类院校“135”思政课教学模式探索与实践 (项目编号: 23Z164)。

作者简介:

王小静 (1982.11-), 女, 汉族, 河南洛阳人, 历史学博士, 马克思主义理论博士后, 副教授, 硕士生导师, 湖北中医药大学马克思主义学院教师, 主要研究高校思想政治教育发展史。

葛伊莹, (1995.10-), 女, 汉族, 湖北咸宁人, 硕士研究生, 湖北中医药大学管理学院公共管理专业研究生, 主要研究公共管理政策。

社会主义。随后，俄国率先把科学社会主义从理论变成现实。后来，苏联在社会主义制度基础上开辟出一种新的现代化模式，即社会主义现代化模式。中国、朝鲜、越南、古巴等国家，都采用的是社会主义现代化模式，并根据自身国情，进行了独立自主的探索。目前看来，只有中国经过艰苦卓绝的探索，找到了适合自己的发展模式即中国特色社会主义现代化模式，并成为当今世界发展最好的社会主义国家。这种模式是中国特色社会主义道路、制度、理论与文化有机统一的模式。

二、从人类文明形态维度看：中国式现代化是一种人类文明新形态

把中国式现代化放在大约200万年的人类文明发展史中，我们会发现，跟之前产生的原始文明、奴隶文明、封建主义文明、资本主义文明、社会主义文明不同，中国式现代化文明是一种新型文明形态^[1]。中国式现代化文明是中国特色社会主义文明，有其独特的物质文明、精神文明、政治文明、社会文明、生态文明、军事文明、外交文明等内容和特色，^[2]是社会主义文明中的一种特殊形态。这种文明所依托的指导思想、发展理念、制度基础、物质基础、外部环境等，跟之前的任何一种文明形态，均有所不同。但对之前的文明形态，它又能持有一种批判继承的开放态度，汲其精华，弃其糟粕，又立足世情国情与实践需要，对其进行创新性发展和创造性转化，形成一种更加先进、更加高级的文明形态。中国特色社会主义现代化文明，正在并且必将成为人类文明发展的希望和方向，引领人类文明走向未来。并且它并不会终结，并不会自诩什么“历史终结论”，而是会不断与时俱进，开拓创新，始终以改革创新的精神不但实现自我革命、自我提升、自我完善，永无止境。

三、从历史演进维度看：中国式现代化是充分反映时代特色和历史主流的现代化，既不同于中国近来以来的早期现代化，又不同于新中国成立至改革开放之前的现代化

中国早期现代化包括洋务运动、戊戌变法、清末新政、辛亥革命、南京国民政府的一些改革举措等，其先学习日本，后学习美国，主要还是学习西式的资本主义现代化模式。因其不适宜近代中国国情，结果都以失败告终，不仅没有从根本上解决近代中国的民族独立和人民解放问题，更不可能实现国家富强和人民幸福。其与今天所讲的中国式现代化，不仅在政治前提、物质基础、外部环境上有着根本的区别，而且在制度基础、指导思想、价值立场上也有着本质差异。新中国成立至改革开放之前这30年，在党的领导下，我们在建立了社会主义制度后，全面开启了社会主义现代化的建设，在工业、农业、国防、科学技术的现代化方面取得了长足的进步，建立了独立的比较完整的工业体系和国民经济体系。但这一时期的社会主义现代化，不仅带有浓郁的传统社会主义现代化模式色彩，而且对现代化内涵和层次的理解

具有一些局限性，并没有开辟出一条适合自己的社会主义现代化模式。

四、从中外对比维度看：中国式现代化是充分体现中国国情特色的现代化，既不同于苏联时期的社会主义现代化，也不同于以英美为代表的西式的资本主义现代化

从社会主义历史发展看，中国式现代化继承了苏式社会主义现代化的一些因素，但又从我国实际和时代要求出发，经过了独立自主的艰苦探索，逐步形成了中国自己的社会主义现代化模式。二者在制度基础、意识形态上有着本质的联系，但在对“什么是社会主义，怎样建设社会主义”等根本问题的认识上、在具体的社会主义建设实践上，又有着巨大的差异。而与这种情况恰恰相反，中国式现代化与西式现代化模式相比，在制度基础和意识形态上有着根本区别，决定了二者在现代化模式的性质与方向上是根本不同的，而其在现代化的目标上，又有着一些相似之处，比如经济上追求工业化、信息化、农业现代化、城镇化，^[3]在政治上趋向民主化、法制化、程序化，在文化上，趋向科学化、大众化等，在社会关系上，趋向世俗化、平等化。

五、从马克思主义中国化维度看：中国式现代化是马克思主义基本理论与中国实际相结合、与中华优秀传统文化相结合的产物

中国式现代化模式，不仅坚持马克思主义的指导，处处彰显马克思主义的世界观和方法论，而且处处反映了中国实际特色和中华优秀传统文化的底色。这里的中国实际，首先就是我国社会性质、社会发展阶段、我国的国际地位和所处的时代条件，即我国是社会主义社会，处于并将长期处于社会主义初级阶段，仍然是世界上最大的发展中国家，和平与发展仍然是世界的主题等，中国式现代化是在这个最基本的国情、世情条件下展开的，因此，必然受到这些条件的制约，必然地反映这些条件的要求。比如，在和平与发展的时代，作为一个处于社会主义初级阶段的发展中国家而言，我国现代化只能走一条和平崛起之路，走侵略扩展之路是行不通的。其次，就是我国现实国情实际，比如人口众多、资源匮乏。这些又决定了中国式现代化首先就表现出区别于西方国家的超大人口规模的鲜明特点。又由于资源匮乏，因此，我国在现代化过程中，必然会早早迎来经济社会发展与人口、资源、环境的矛盾问题，进而会及早对自己的现代化模式进行调整，以实现可持续的发展。最后，就是我国历史悠久、文化底蕴深厚等历史文化实际。中国自古注重人文教育和道德建设，中国人自古爱好和平、反对战争，倡导和为贵、和谐美、民为本的价值观，追求天人合一、天下大同的理想，^[4]因此，在我国现代化进程中，强调物质文明与精神文明的协调发展、人与自然和谐共生、追求共同富裕、走和平发展道路等，也必然地会成为我们的理性选择。

六、从实现现代化的先后顺序维度看：中国式现代化是后发国家的现代化

作为后发国家，借鉴历史经验和发达国家经验，是必然的选择。我国作为一个后发的现代化国家，不仅善于总结人类历史发展的经验、我国自近代以来的现代化经验，而且善于总结社会主义现代化的经验和资本主义现代化的经验，因此，少走了不少弯路，实现了近道超车，到今天呈现出后来居上之势。^[1]可以说，中国式现代化模式，是中国共产党人从世情国情党情出发，在总结人类社会发展规律、社会主义发展规律、中国共产党执政规律、社会现代化规律的基础上，在实践中不断探索的结果。因此，中国不会走西方侵略扩展之路，而会选择走和平崛起之路；中国不会再慢慢等待依次实现工业化、信息化、城镇化、农业现代化，

而是会在起步时就做好战略谋划，四化齐头并进，进而实现并联式高速发展；中国不会像苏联和东欧国家那样丧失意识形态阵地，走上亡党亡国、改旗易帜的道路，而会在改革开放初期就提出物质文明与精神文明“两手抓，两手都要硬”的方针；中国也不会像西方国家那样走一条先污染后治理道路，陷入两极分化的危机后去思索出路，而是从起步时就注重妥善处理人与自然的关系、先富与共富的关系。正是充分发挥了这些后发优势，中国式现代化大大缩短了时长、路程，实现了超速迭代升级，从而与如今的发达国家站在同一起跑线上。

总之，从以上六个维度，即从人类文明发展史、世界近代史、中国近现代史、世界社会主义发展史、马克思主义中国化史、当代世界现代化史等多个维度来观察和思考，能够帮助我们更加全面客观地把握中国式现代化的内涵、本质和特征。

参考文献

- [1] 习近平.高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告.人民出版社,2022年版,第24页.
- [2] 张占斌.中国式现代化的内涵与路径[J].《求是》,2022年第23期,第12-18页.
- [3] 张蕴岭.现代化理论与中国现代化路径研究[J].《中国社会科学》2019年第5期,第45-62页.
- [4] 杨国荣.中华优秀传统文化与中国现代化[J].《哲学研究》2021年第10期,第5-16页.
- [5] 王绍光.后发国家的现代化理论与中国经验[J].《政治学研究》2016年第3期,第45-59页.